
12.4.1 余弦定理
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第十二章 三角计算及其应用



    一般地，把三角形的三个角 A、 B、 C和它们的对边 a、 b、 c

叫做三角形的元素，由三角形的已知元素求未知元素的过程叫做解三

角形。
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在△ ABC 中，有三个角 A,B,C, 对边分别为 a,b,c.

三角形的元素

三角形 6个元素：三条边 三个内角
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设 AB = c ， AC =  b,  BC  = a  ，那么
BC  =  a  = b - c

如 已知在  图 ABC 中， AC=b,AB=c,
边 AC 和边 AB 的 角夹 为 A ，求边
BC 。

 即    a2=b2+c2-2bccosA    a2=b2+c2-2bccosA

余弦定理的推导
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余弦定理：

 a2=b2+c2-2bccosA

 b2=a2+c2-2accosB

 c2=a2+b2-2abcosC
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    三角形任何一边长的平方等于其他两边长的平方和减去这
两边的长与它们的夹角的余弦积的 2倍。



变一变乐在其中
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 a2=b2+c2-
2bc·cosA

 b2=c2+a2-
2ca·cosB

 c2=a2+b2-
2ab·cosC

b2+c2 - a2
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余弦定理可以解决以下两类有关三角
形的问题：

（ 1）已知两边和它们的夹角，求第
三边和其他两个角 .

（ 2）已知三边求三个角 .
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例 1. 已知 ABC 中， a=6 ， b=3, ∠C=120, 求三角形的其他元素。

解：由 c2=a2+b22abcosC

        =62+32263        =63

    得

    ∵cosA=

    ∴ 利用计算器计算，得∠ A≈4054/

    ∴B=180(A+C)=180(4054/+120) ≈196/ 
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例 2.  已知 ABC 的三边 a=5 ， b=7 ， c=4 ，求 ABC 的三个内角
A,B,C 。

解： 

         

      ∴ ∠A4425/       ∠B≈10132/

∴∠C=180(A+B) 180(4425/+10132/) ≈343/
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例 3.  已知在ABC 中，∠ B=60° ，求证： b2-c2=a(a-c)

证明：由余弦定理，得
                  b2=a2+c2-2accosB
                     =a2+c2-2accos60°
                     =a2+c2-ac

所以 b2-c2=a2-ac=a(a-c) 
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               1. 已知 b=8,c=3,A= 60° ，求 a.

a² = b²+c² － 2bccosA
    = 64+9 － 2×8×3cos 60° 
    = 49

a = 7.
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2.  已知△ ABC 的三边为      、 2 、 1 ，求它的最大内
角。
解：不妨设三角形的三边分别为 a=    ,b=2,c=1

      则最大内角为∠ A

     由余弦定理

 cosA=
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3. 在△ ABC 中， bcosA=acosB ，则三角形为 (      )
A. 直角三角形   B. 锐角三角形 
C. 等腰三角形  D. 等边三角形

C

解：利用余弦定理将角化为边 .

∵bcosA ＝ acosB ,  ∴b· 

∴b2 ＋ c2 － a2 ＝ a2 ＋ c2 － b2,∴a2 ＝ b2,∴a ＝
b ，
故此三角形是等腰三角形 . 
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4. 在△ ABC 中， a ＝ 5 ， b ＝ 6 ， c ＝ 8 ，△ ABC 的形状是（    ）

A. 锐角三角形   B. 直角三角形  C. 钝角三角形   D. 都有可
能
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a =b +c-2bccosA

b =c +a-2accosB

c =a +b-2abcosC
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1. 余弦定理：三角形任何一边的平方等于其他两边的平方和
减去这两边与它们夹角的余弦的积的两倍。

（ 2 ）已知三边求三个角；

（ 1 ）已知两边和它们的夹角，求第三边和其他两个角 .

2. 余弦定理的作用
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